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Апош нія дні мі ну ла га тыд ня прай шлі 
пад зна кам «бе ла рус ка-ту рэц ка га 
су пра цоў ніц тва». Су стрэ ча кі раў-
ні коў дзвюх дзяр жаў — Бе ла ру сі і 
Тур цыі — і да сяг ну тыя імі да моў ле-
нас ці аб да лей шай су мес най ра бо це, 
а так са ма пра вя дзен не буй ней ша га 
біз нес-фо ру му да гэ туль за ста юц ца 
на го дай для аб мер ка ван ня. «Звяз да» 
спы та ла ў чле наў Па ста ян най ка мі-
сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі па між на род ных спра-
вах і на цы я наль най бяс пе цы аб тым, 
які мі яны ўба чаць перс пек ты вы бе ла-
рус ка-ту рэц ка га су пра цоў ніц тва.

Сяр гей ГАЙ-
ДУ КЕ ВІЧ, стар-
шы ня Лі бе раль-
на-дэ ма кра тыч-
най пар тыі Бе-
ла ру сі, ста ноў ча 
ацэнь вае гэ ту па-
дзею і ба чыць у ёй 
два га лоў ныя ас-
пек ты. «Бе ла русь 
за раз вя дзе муд-
рую знеш нюю па-
лі ты ку, вы сту па ю-

чы ў якас ці мі ра твор цы і ва ўкра ін скім пы-
тан ні, і ў якас ці па срэд ні ка ў дыя ло гу па між 
Ра сі яй і Еў ро пай», — мяр куе ён. На дум ку 
чле на верх няй па ла ты бе ла рус ка га пар ла-
мен та, Тур цыя мае не па срэд нае да чы нен не 
да па дзей на Бліз кім Ус хо дзе. Та му та кое су-
пра цоў ніц тва ро біць Бе ла русь спры чы не най 
да геа па лі тыч ных па дзей, хоць на пра мую 
на ша кра і на ў іх не ўдзель ні чае.

Ка лі зір нуць з эка на міч на га пунк ту 
гле джан ня, то мы мо жам вы сту паць «як 
мост па між Ра сі яй, Еў ро пай і Тур цы яй» 
у пла не па ста вак пра дук цыі і та ва раў. 
Бе ла русь мо жа стаць пля цоў кай для 
ства рэн ня су мес ных бе ла рус ка-ту рэц кіх 
прад пры ем стваў, з улі кам та го, што яна 
ця пер уклю ча на ў больш буй ныя між на-
род ныя аб' яд нан ні — Са юз ную дзяр жа ву 
Бе ла ру сі і Ра сіі і Еў ра зій скі эка на міч ны 
са юз.

Алег РУ МО,  
кі раў нік Рэс-
пуб лі кан ска га 
на ву ко ва-прак-
тыч на га цэнт ра 
транс план та-
цыі ор га наў і 
тка нак, на мес-
нік га лоў на га 
ўра ча па хі рур-
гіч най ра бо це 
9-й га рад ской 
клі ніч най баль-
ні цы, лі чыць, што пры езд прэ зі дэн та 
та кой буй ной кра і ны і перс пек тыў на га 
эка на міч на га парт нё ра Беларусі, як Тур-
цыя, з якой мы раз ві ва ем су пра цоў ніц-
тва ў роз ных кі рун ках, ус пры ма ец ца з 
вя лі кім за па лам. «Пад трым ка на вы со кім 
уз роў ні, без умоў на, ста ноў ча паў плы вае 
на раз віц цё двух ба ко вых ад но сін на шых 
дзяр жаў. Мяр кую, у най блі жэй шы час уз-
моц ніц ца ўза ем ны тэх на ла гіч ны ўплыў на 
асоб ныя га лі ны вы твор час ці і на ву кі», — 
лі чыць Алег Ру мо.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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Ак цэнт 
на тэх на ла гіч насць

Не аб мя жоў вац ца 
тым, што ёсць

Бе ла русь на кі ра ва на 
на па шы рэн не шмат пла на вых 
кан так таў з Япо ні яй. 
Пра гэ та іш ла раз мо ва на 
су стрэ чы стар шы ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду 
Мі ха і ла МЯС НІ КО ВІ ЧА 
і кі раў ні ка Да след ча га 
та ва рыст ва эка на міч ных 
і эка ла гіч ных ас пек таў 
Азі яц ка-Ці ха акі ян ска га рэ гі ё на 
Сін дзі КА ВА СА КІ.

Се на тар ад зна чыў, што ў Бе ла ру сі і 
Япо ніі шмат су мес ных пра ек таў, ад нак 
аб мя жоў вац ца гэ тым не вар та. «Мы 
па він ны за бяс печ ваць як эка на міч ныя, 
так і па лі тыч ныя кан так ты. Га лоў нае, 
ха це ла ся б, каб гэ тыя су вя зі бы лі шмат-
пла на вы мі», — ска заў спі кер верх няй 
па ла ты пар ла мен та. Пад час су стрэ чы 
ён пра па на ваў за ся ро дзіць ува гу на 
пар ла менц кім су пра цоў ніц тве, а так-
са ма на кан так тах гас па дар чых суб' ек-
таў. Акра мя та го, Мі ха іл Мяс ні ко віч па-
ці ка віў ся мер ка ван нем япон ска га гос ця 
аб тым, што мо жа спры яць больш па-
спя хо ва му пра соў ван ню эка на міч ных 
пра ек таў на шых кра ін.

Япон ская дэ ле га цыя па спе ла на-
ве даць у Бе ла ру сі шэ раг ма шы на бу-
даў ні чых за во даў, а так са ма прад-
пры ем стваў, якія вы раб ля юць да зі-
мет рыч ную тэх ні ку. У япон ска га бо ку 
ёсць кан крэт ныя пра ек ты. Ча ка ец ца, 
што гэ ты ві зіт на дасць сур' ёз ны ім-
пульс раз віц цю двух ба ко вых ад но сін, 
у тым лі ку ў эка на міч ным пла не.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by
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Раз віц цё вёс кі — 
на но вы ўзро вень

Аб гэ тым іш ла раз мо ва на су-
бот няй на ра дзе ў Ар шан скім ра ё не. 
Прэ зі дэнт зга даў аб тым, што для за-
ха ван ня сель гас вы твор час ці і ад ра-
джэн ня вёс кі за апош нія га ды зроб-
ле на ня ма ла. «Трэ ба па гля дзець у 
бу ду чы ню — вось га лоў ная за да ча, 
якой бу дзе вёс ка заўт ра, што нам 
трэ ба па чы наць ра біць сён ня», — 
пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка, 
за ўва жыў шы пры гэ тым, што вёс-
ка — гэ та і лю дзі, і тыя мес цы, дзе 
яны жы вуць, і вы твор час ці.

Га во ра чы аб да лей шым раз віц ці 
вы твор чай сфе ры не каль кіх аг ра га-
рад коў Шкло ўска га ра ё на са ства-
рэн нем комп лекс най ін тэ гра ва най 
струк ту ры на ба зе ак цы я нер ных 
та ва рыст ваў, Прэ зі дэнт за ўва жыў: 
«Вы твор часць і лю дзі — гэ та доб ра, 
але важ на яшчэ пе ра пра цоў ка і рэа-
лі за цыя пра дук цыі. Ка лі ўвесь цыкл у 
ад ных ру ках, та ды ёсць і пры бы так. 
Мы гэ та ўме ем ра біць». Кі раў нік дзяр-
жа вы ў су вя зі з гэ тым па пя рэ дзіў аб 
не да пу шчаль нас ці спы няц ца ў раз-
віц ці гэ тай сфе ры: «У нас ёсць та кая 
пры выч ка па ці раць ру кі і ра да вац ца, 
што мы за бяс пе чы лі хар чо вую бяс-
пе ку і вось-вось $5—7 млрд экс пар ту 
сель гас пра дук цыі на стол па кла дзём, 
у кра і ну ва лю ту пры вя зём. Мы па він ны 
зра біць крок на пе рад, пры цяг ва ю чы 
іні цы я ты ву і пры ват ны ка пі тал». «Але 
май це на ўва зе: ні я ка га шар ла тан ства 
і штуч на га аб' яд нан ня і раз' яд нан ня 
быць не па він на. Толь кі спла на ваў-
шы, мы па він ны рэа лі зоў ваць на ме-
ча нае», — рэ зю ма ваў Прэ зі дэнт.

Што да ты чыц ца пры хо ду пры ват-
ных ін вес ты цый у сель гас вы твор-
часць, кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, 
што па доб ныя па спя хо выя пры кла ды 
ў Бе ла ру сі ўжо ёсць, і ў гэ тым ма-
ец ца пэў ная перс пек ты ва. Але гэ та 
не азна чае ма са вай пры ва ты за цыі 
ў сфе ры сель скай гас па дар кі. «Бу-
дзем зы хо дзіць з та го, на коль кі гэ та 
вы гад на», — за явіў ён.

Га во ра чы аб эфек тыў нас ці, ба-
чан ні перс пек тыў і гас па дар скім па-

ды хо дзе ў рэа лі за цыі на яў ных за дач 
па раз віц ці як асоб ных прад пры ем-
стваў, так і тэ ры то рый, Аляк сандр 
Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ў ра шэн ні 
ад па вед ных пы тан няў па він на быць 
за дзей ні ча на ўся вер ты каль ула ды, 
па чы на ю чы ад кі раў ні ка па сял ко ва га 
Са ве та. «Мы па він ны дак лад на вы-
зна чыц ца, хто і чым па ві нен зай мац-
ца. Стар шы ня па сял ко ва га Са ве та 
па ві нен быць гас па да ром на гэ тай 
зям лі. У част цы вы твор час ці ён па-
ві нен мець пэў ныя функ цыі і паў на-
моц твы, — ска заў Прэ зі дэнт. — Але 
вер ты каль па він на пра ца ваць. І трэ-
ба на ву чыц ца за раб ляць гро шы».

У кан цы на ра ды Аляк сандр Лу ка-
шэн ка па пя рэ дзіў, што пра ца кож-
на га чы ноў ні ка, не за леж на ад зай-
ма е май па са ды, бу дзе пад верг ну та 
ана лі зу на прад мет эфек тыў нас ці. 
Ад па вед нае да ру чэн не да дзе на кі-
раў ні ку Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
Аляк санд ру Ко сін цу. «Я яму да ру-
чыў, каб мне быў прад стаў ле ны 
поў ны ана ліз ад прэм' ер-мі ніст ра да 
стар шы ні рай вы кан ка ма — вы ні кі іх 
пра цы», — за явіў Прэ зі дэнт, па пя рэ-
дзіў шы: хто «пра ва ліць гэ ты год без 
аб' ек тыў ных пры чын», на па са дзе не 
за ста нец ца.

Даць лю дзям 
за ра біць зар пла ту

Учо ра, пад час ра бо чай па езд кі 
ў Ма гі лёў, за слу хоў ва ю чы дак лад 
аб перс пек ты вах раз віц ця аб лас но-
га цэнт ра, Прэ зі дэнт за кра нуў тэ му 
ця пе раш ня га ўзроў ню зар плат, які 
лі чыць не да стат ко вым. «Рых туй це-
ся на браць ся рэд нюю зар пла ту на 
ўзроў ні $500 у бу ду чым го дзе», — 
да ру чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ра-
зам з тым кі раў нік дзяр жа вы да даў, 
што па вы шаць за ра бот ную пла ту 
без рос ту пра дук цый нас ці пра цы 
не мэ та згод на. «Я не га ва ру, што 
па він ны пла ціць не за роб ле ныя гро-
шы. Ні ў якім ра зе. Інакш мы вер-
нем ся да та го, з ча го па чы на лі два 
га ды та му. Мы па він ны сты му ля ваць, 
пад штур хоў ваць кі раў ні коў пры ват-
ных і дзяр жаў ных прад пры ем стваў 
да та го, каб мы да $500 на блі зі лі-
ся, — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. — Трэ ба 
лю дзей пад трым лі ваць, ча го б гэ та 
ні каш та ва ла».

Асаб лі вую ўва гу Аляк сандр Лу-
ка шэн ка звяр нуў на ства рэн не ра-
бо чых мес цаў і пра ца ўлад ка ван не 
гра ма дзян. «Гэ та па він ны быць 
но выя ра бо чыя мес цы, пад ма ну 
тут ні я ка га не па він на быць, та му 
што бу дзе це пад ман ваць са мі ся-
бе», — за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы. 
Прэ зі дэнт так са ма па ста віў за да чу 
больш ак тыў на пра ца ваць са страт-
ны мі прад пры ем ства мі, асаб лі ва з 
ты мі, якім па гра жае банк руц тва. Па-
вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, 
не аб ход на зра біць усё маг чы мае, 
каб яны пра ца ва лі. «Гэ тыя фра зы 
«аб анк ру цім праз са на цыю» — вы 
прос та па ло ха е це лю дзей і ка лек ты-
вы. Ні хто не да зво ліць прад пры ем-
ствы за кры ваць або бяз дум на пра-
да ваць. Трэ ба ад гэ та га ады сці раз і 
на заў сё ды і ў сель скай гас па дар цы, 
і ў пра мыс ло вас ці. Гэ та мы банк ру-
ты, ка лі ў нас гас па дар ка ці прад-
пры ем ства та кое, — за явіў кі раў нік 
дзяр жа вы. — Прад пры ем ствы трэ ба 
ра та ваць, каб лю дзі пра ца ва лі. Та му 
на кі роў вай це ту ды ка го хо ча це (гэ та 
ва ша спра ва) і кі руй це, па куль яно 
не вый дзе на нар маль ны ўзро вень 
ра бо ты».

Кі раў ні ку дзяр жа вы да ла жы лі аб 
вы ка нан ні яго да ру чэн няў аб доб-
ра ўпа рад ка ван ні і ар хі тэк тур на-пла-
ні ро вач най кан цэп цыі мік ра ра ё наў і 
асноў ных транс парт ных ма гіст ра ляў 
го ра да, перс пек ты вах раз віц ця аб-
лас но га цэнт ра. Асноў ныя ра бо ты па 
доб ра ўпа рад ка ван ні Ма гі лё ва па він-
ны быць за вер ша ны да 2020 го да.

У час на вед ван ня «Ма гі лёў хім ва-
лак на» Прэ зі дэн ту да ла жы лі аб перс-
пек ты вах раз віц ця прад пры ем ства, 
фі нан са ва-эка на міч ных па каз чы ках, 
пла нах па рэа лі за цыі пра ек таў па 
вы пус ку но вых перс пек тыў ных ві-
даў пра дук цыі. Асоб на бы лі аб мер-
ка ва ны пла ны па раз віц ці вы твор-
чай тэ ры то рыі «Ма гі лёў хім ва лак на», 
дзе ёсць шмат не вы ка рыс тоў ва е мых 
па мяш кан няў і тэ ры то рый. Кі раў нік 
дзяр жа вы даў шэ раг кан крэт ных да-
ру чэн няў на конт гэ та га.

Да 2020 го да ў «Ма гі лёў хім ва-
лак но» за кошт ма дэр ні за цыі па-
він на быць ство ра на зу сім но вае 
прад пры ем ства, па ста віў за да чу 
Прэ зі дэнт.

* * *
У час раз мо вы з прад стаў ні ка мі 

пра цоў на га ка лек ты ву прад пры ем-
ства Аляк сандр Лу ка шэн ка па дзя-
ліў ся пад ра бяз нас ця мі ўсіх дзён ра-
бо чай па езд кі ў Ма гі лёў скую і Ві цеб-
скую воб лас ці.

У пры ват нас ці, га вор ка іш ла пра 
важ насць пра ця гу эфек тыў на га раз-
віц ця ў сфе ры аг ра пра мыс ло ва га 
комп лек су, ства рэн ня но вых са цы-
яль ных аб' ек таў на ся ле і ў не вя лі кіх 
га ра дах.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма 
даў вы со кую ацэн ку прай шоў ша му 
афі цый на му ві зі ту ў Бе ла русь Прэ зі-
дэн та Тур цыі Рэ джэ па Та і па Эр да га-
на і біз нес-фо ру му, які ад быў ся. Гэ та 
да зво лі ла фак тыч на ад крыць ва ро ты 
для ак ты ві за цыі двух ба ко ва га ганд-
лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва. 
«Гэ та бы ла вель мі доб рая, па зі тыў ная 
су стрэ ча. У Прэ зі дэн та Тур цыі, як ён 
мне ска заў сам-на сам, ні ко лі не бы ло 
та кіх ві зі таў ні ў ад ну кра і ну», — ад-
зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Ад каз ва ю чы на ад но з пы тан няў, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пра ка мен та-
ваў вы ні кі вы ба раў у ЗША, дзе на 
прэ зі дэнц кі пост быў абра ны рэс пуб-
лі ка нец До нальд Трамп. «Ён мо жа 
па тра піць у гіс то рыю, ка лі са праў ды 
за час прэ зі дэнц тва стра ся не Аме-
ры ку, — за явіў бе ла рус кі лі дар. — 
Лю дзі бы лі да ве дзе ны да та го, што 
ра бо чы клас за яго пра га ла са ваў, 

ня гле дзя чы на тое, што ён ба га цей. 
Гэ та зна чыць, унут ры Аме ры кі на-
спе лі вель мі сур' ёз ныя праб ле мы. І ў 
яго га лоў най за да чай бу дзе ра шэн не 
гэ тых унут ра ных праб лем. І не толь кі 
за кошт дру ка ван ня до ла раў, та му 
што гэ та так са ма бу дзе мець не га-
тыў ныя на ступ ствы».

Прэ зі дэнт рас ка заў, што прад чу-
ваў маг чы масць пе ра мо гі До наль да 
Трам па яшчэ не каль кі ме ся цаў та му 
на зад, на зі ра ю чы за хо дам вы бар чай 
кам па ніі. Ён так са ма раз ліч вае на 
да лей шае пра соў ван не бе ла рус ка-
аме ры кан ска га дыя ло гу.

Га вор ка зай шла і аб пра вя дзен ні 
ў Бе ла ру сі ІІ Еў ра пей скіх гуль няў у 
2019 го дзе. «Мы па лі чы лі, што на ват 
у плю се бу дзем. Нам трэ ба бу дзе 
вы дат ка ваць не дзе пад $ 50 млн за 
гэ тыя га ды. Гэ та слё зы для кра і ны. 
А мо жа, і та го не трэ ба: еў ра пей цы 
ска за лі, што да па мо гуць», — ад зна-
чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт рас тлу ма чыў, што пе-
рад тым як пра па на ваць кан ды да ту-
ру Бе ла ру сі для пра вя дзен ня гэ тых 
спа бор ніц тваў, у кра і не пад лі чы лі, у 
коль кі яны абы дуц ца.

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, 
што Бе ла русь га то ва пра вес ці ІІ Еў-
ра пей скія гуль ні на су свет ным уз-
роў ні.

Па вод ле БЕЛ ТА.

ТРЭ БА ГЛЯ ДЗЕЦЬ У БУ ДУ ЧЫ НЮТРЭ БА ГЛЯ ДЗЕЦЬ У БУ ДУ ЧЫ НЮ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  �� ПЫ ТАН НЯЎ ВЯ ЛІ КАЯ 
КОЛЬ КАСЦЬ

Па ся джэн не Са ве та Мі ніст раў 
Са юз най дзяр жа вы пла ну ец ца пра вес ці 

ў па чат ку снеж ня
Пра гэ та па ве да міў прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі 
Анд рэй КА БЯ КОЎ на су стрэ чы 
з дзяр жаў ным сак ра та ром Са юз най дзяр жа вы 
Ры го рам РА ПО ТАМ, 
па ве дам ляе ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

«Мы ця пер на пя рэ дад ні двух важ ней шых ме ра пры ем стваў 
у рам ках Са юз най дзяр жа вы. Да кан ца го да мы па він ны 
пра вес ці па ся джэн не Са ве та Мі ніст раў Са юз най дзяр жа вы 
і раз ліч ва ем, што яно ад бу дзец ца ў па чат ку снеж ня. Ёсць 
да ру чэн не так са ма пад рых та ваць па ся джэн не Вы шэй ша га 
дзярж са ве та Са юз най дзяр жа вы — яно маг чы ма ў кан цы 
бя гу ча га го да аль бо ў са мым па чат ку на ступ на га го да», — 
ад зна чыў Анд рэй Ка бя коў.

Да па ся джэн ня Вы шэй ша га дзярж са ве та пла ну ец ца пад-
рых та ваць шэ раг да ку мен таў, якія да ты чац ца перш за ўсё 
бюд жэт най сфе ры. «Мы па він ны прай сці шмат важ ных пра-
цэ дур ных пы тан няў, перш чым вый сці з гэ ты мі да ку мен та мі 
на па ся джэн не Вы шэй ша га дзярж са ве та», — на га даў прэм'-
ер-мі ністр.

У па пя рэд ні па ра дак дня па ся джэн ня Саў мі на СД уклю ча-
ны 24 пы тан ні. «Гэ та шы ро кі па ра дак дня, у пэў най сту пе ні 
гэ та звя за на з тым, што мы вы ра шы лі су стра кац ца ў та кім 
рэ жы ме раз у паў го да — на пэў на, та кая час та та не зу сім 
бу дзе за да вальняць нас, та му што вы клю чыць што-не будзь 
з аб мяр коў ва е мых пы тан няў не маг чы ма, усе яны важ ныя і 
ці ка выя», — кан ста та ваў Анд рэй Ка бя коў. У пры ват нас ці, 
на блі жэй шым па ся джэн ні Саў мі на СД да вя дзец ца аб мер-
ка ваць рэа лі за цыю са юз ных пра грам. Кі раў нік бе ла рус ка га 
ўра да лі чыць не аб ход ным дэ та лё ва спы ніц ца на гэ тым пы-
тан ні, а не прос та кан ста та ваць вы ка нан не або не вы ка нан не 
пра грам.

«На пэў на, трэ ба га ва рыць аб тым, што мы па він ны бу дзем 
усё ж та кі су стра кац ца час цей. На гэ ты мо мант не аб ход на ад-
пра ца ваць ужо іс ну ю чы па ра дак дня і вый сці на да моў ле нас ці, 
у якіх за ці каў ле ны ба кі. Пы тан няў вя лі кая коль касць, у тым 
лі ку праб лем ных, і мы іх бу дзем вы ра шаць», — рэ зю ма ваў 
Анд рэй Ка бя коў.

ААТ «Магілёўхімвалакно» да 2020 года павінна цалкам мадэрнізавацца.


